



家长和孩子在做蛋糕

会员增加到了 300 个， 房租降到了 1 块钱

看着孩子和家长们玩玩具图书馆玩得“热火朝天”，桑吕敏妮很高兴，“希望小朋友在我们这里玩过后，有所收获，同时能体会到做志愿者的快乐，将来长大了，也会做一些关爱小孩子、关爱社会的工作。”

玩具图书馆从 2007 年发展到今年，已经是第 3 个年头了，在家长圈中已有了不小的知名度。除了闹弄口街道附近的家长，远到教工路、刀茅巷的很多家长也会常常带孩子过来玩。

到现在已经有 300 多个家庭成为了玩具图书馆的会员。桑吕敏妮的玩具图书馆每周三到周日对孩子开放，一年象征性地收取 60 元的会员费。会员可以免费借阅玩具和图书，不过借回家的话要付一定的押金，归还玩具时退还押金。一段时间后，有家长、朋友都替桑吕敏妮担心：“你这义工做的，都亏本了啊！”

为了这玩具图书馆，桑吕敏妮可真投入了不少。刚开始时，大把的玩具要不时更新，1000 多件绝大部分都是桑吕敏妮家里拿出来或者买的。每月要贴上自己的一部分收入，维持开销。

桑吕敏妮是个资深义工，也是名育儿专家。常有机构、单位邀请她进行讲座（关于幼师培训的课程），“平均一个月下来有 2 场讲座，多的话 5~6 场。”桑吕敏妮参加完一次讲座，都会将其中 10%—20% 的酬劳投入玩具图书馆的建设。

“其实，在玩具图书馆做义工的并不只我一个人。这里的桌子、凳子、租房费用，都是赞助公司提供的，平时搞活动的经费有很多也是他们赞助的。很多的家长、我在树人大学的学生也会常常把他们家里的玩具、书籍拿过来，这样我们的货源也更多了。”桑吕敏妮用她港式的普通话爽朗地说，“因为玩具图书馆比较得民心，家长们、社区的领导都很关心，第一年我为这房子交了 2400 元房租，后来因为家长们向社区反映，说了玩具图书馆很有意义，社区在第二年只是象征性地向我们收取了 1 块钱作为房租，来支持我们的义工工作，这可让我很开心啊。”

要知道，在桑吕敏妮刚开始开玩具图书馆时，很多人觉得很不可行，觉得玩对孩子来说没有意义，没有帮助。但今天越来越多的家长认可了玩具图书馆，认可了桑吕敏妮的育儿方式，“在玩乐中可以培养好习惯，孩子们知道‘哪里拿，哪里放’，有时候家长们在家里一些习惯不好，孩子们还常常会指出来，帮助家长来改正。”

能做到这点，桑吕敏妮达到了开玩具图书馆的初衷和目的。

预告： 下月家庭服务队要进福利院

平时在玩具图书馆，你能玩到借到好玩的玩具、图书。每周桑吕敏妮还会组织一次亲子活动，请来专业的厨师教做寿司、比萨，请来京剧爱好者教画脸谱，自己动手做果冻蜡烛啦、巧克力等 DIY 的活动。

但由于场地有限，最多只能容纳 20 个家庭参加，因此每次玩具图书馆办亲子活动时，早上图书馆还没开门，就有家长在门口排起了队。

“今年，我们玩具图书馆还准备组建一支家庭服务队，进社区、福利院去做定期的服务，大概在 3 月吧，我们服务队就准备启动，成员由 300 多个家庭组成。家长们带着孩子一起参加参加这种活动，对福利院、社区里的老人们有好处，对家庭也有不少益处。”

桑吕敏妮的育儿经： 我的两个儿子不上兴趣班

1996 年，第一次来杭州的桑吕敏妮与在杭州青少年宫活动部工作的桑阳相识。2000 年，相爱的两人走进结婚殿堂，桑吕敏妮成为杭州媳妇。

“老公是杭州人，2000 年我就嫁到杭州，在杭州定居了，我很喜欢杭州，现在也适应了这里的生活。”

现在桑吕敏妮和丈夫桑阳有两个孩子，大儿子已经上小学一年级，小儿子 4 岁上小班。

在加拿大读大学时，桑吕敏妮获得了“育儿教育”学位，是个育儿专家，说起自己的育儿经，桑吕敏妮可真是滔滔不绝。

“很多家长都很注重早教，把很大一部分心思都投到孩子身上，替孩子报各类的兴趣班。我这两个小孩子从出生到现在，却没参加过任何兴趣班。其实我觉得，孩子到了该学的时候就会去学。打个比方，现在家长们不是很兴教孩子读‘唐诗三百首’和认字吗？如果这些都提前学会了，那到了课堂上，老师再教这些知识时，孩子们已经知道了，就没什么好学的，只能在课堂上开小差，走神，得不偿失。”

另外，桑吕敏妮指出了不少孩子的通病，就是自私。她说：“比如在学习上，很多孩子知道了这个题目的做法，别人来请教，这孩子很有可能不告诉请教的人。说得激烈点，我觉得这就是种自私。我常常教育孩子要学会分享，解答他人也是一种快乐，也是一种帮助。在我看来，懂得分享才会获得更多。”

孩子的一举一动其实都在反映着家长的教育方式。现在，桑吕敏妮越来越多地接触到 80 后家长，她觉得，很多 80 后家长都没时间去管孩子，更别说培养了，很多时候就直接交给老人，然后给老人开出很多科学教养要求，这个时候往往会累坏了孩子。作为新时代的父母，应该身体力行去带自己的孩子。



家长和孩子在画脸谱